

# 开局良好 彰显强大韧性潜力

## ——透视首季中国经济成绩单

□新华社记者 潘洁 王雨萧 张晔洁

国家统计局4月16日发布数据,今年一季度,我国国内生产总值(GDP)318758亿元,同比增长5.4%。

今年是“十四五”规划收官之年。面对复杂严峻的外部环境,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民沉着应变、综合施策,国民经济实现良好开局,长期向好的发展大势没有改变。

### 起步平稳 延续回升向好态势

国家统计局副局长盛来运在16日举行的国新办新闻发布会上说,一季度,随着各项宏观政策继续发力,国民经济起步平稳、开局良好,延续回升向好态势。

观察经济运行稳不稳,主要看四大宏观指标,即经济增长、就业、物价和国际收支状况。

从经济增长看,一季度GDP同比增长5.4%,增速高于去年全年5%的增速,也高于去年一季度5.3%的增速,在全球主要经济体中名列前茅,延续了稳中向好、稳中回升的态势。

从就业和物价看,同期,全国城镇调查失业率平均值为5.3%。其中,3月份全国城镇调查失业率为5.2%,比上月下降0.2个百分点。一季度,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%,但扣除食品和能源的核心CPI同比上涨0.3%,保持温和上涨。

再看国际收支。3月末,我国外汇储备规模为32407亿美元,比上月末增加134亿美元,连续16个月稳定在3.2万亿美元以上。

从生产端和需求端观察,经济增长稳中有升的态势明显。

一季度,全国规模以上工业增加

值同比增长6.5%,比上年全年加快0.7个百分点;服务业增加值同比增长5.3%,比上年全年加快0.3个百分点;社会消费品零售总额同比增长4.6%,比上年全年加快1.1个百分点;全国固定资产投资(不含农户)同比增长4.2%,比上年全年加快1个百分点。

社会预期持续改善,市场活力和信心有所增强。一季度,民间投资由上年全年下降转为同比增长0.4%。中国中小企业协会发布的数据显示,一季度中小企业发展指数为89.5,较去年四季度上升0.5点。3月份,制造业采购经理指数(PMI)为50.5%,比上月上升0.3个百分点,连续两个月扩张。

今年以来,国际环境变幻交织,不利影响加深,国内结构调整阵痛仍在释放,不少企业经营比较困难。面对复杂严峻的国内外环境,中国经济攻坚克难,成绩的取得来之不易。

“一季度经济开局良好,高质量发展向新向好,彰显了中国经

济发展韧性的背后,离不开政策的保驾护航。

在消费品以旧换新政策拉动下,一季度,限额以上单位通讯器材类商品零售额同比增长26.9%,文化办公用品类增长21.7%,家用电器和音像器材类增长19.3%,家具类增长18.1%,仅这四项就拉动社会消费品零售总额增长1.4个百分点。

今年以来,地方新增专项债发行提速,带动了到位资金的改善和项目的推进。一季度,新增专项债累计发行量接近1万亿元,固定资产投资本年实际到位资金同比增长3.7%,去年全年为下降2.3%。基础设施投资同比增长5.8%,比上年全年加快1.4个百分点。

“在充分肯定成绩的同时,我们也

清醒地看到,当前外部环境更趋复杂严峻,全球贸易保护主义快速升温,世界经济秩序受到重创,国内结构转型任务仍然比较繁重。”盛来运说,持续推动经济回升向好,需要付出更加艰巨的努力。

### 向新向好 积蓄高质量发展新动能

细看首季成绩单,中国经济在实现“量”的合理增长的同时,“进”的步伐更加稳健,创新引领作用持续增强,发展新动能加快培育壮大。

“从统计数据情况来看,‘五个维度’反映出今年一季度新质生产力加快培育壮大,高质量发展继续取得新成效。”盛来运说。

创新持续推进。人工智能、量子科技等一批先进技术的推出和应用,带动了高技术产业发展。一季度,规模以上高技术制造业增加值同比增长9.7%,信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长10.3%,创新动力不断增强。

协调发展持续改善。一季度,规模以上装备制造业占规模以上工业的比重达33.7%,同比提高1.9个百分点;高技术制造业的占比达15.7%,提高0.5个百分点,工业向高端化、智能化、绿色化转型的趋势明显。

高水平开放继续推进。目前,我国已与世界上150多个国家和地区成为贸易伙伴。今年一季度,对共建“一带一路”国家的出口同比增长7.2%,货物进出口额占全部进出口额比重超过50%,多元化市场格局正在形成。

绿色转型、绿色发展扎实推进。以新能源汽车、锂电池、光伏为代表的能源产业继续保持较高增长速度。一季度,非化石能源消费占能源消费总量的比重比上年同期提升了1.5个百

分点。民生改善和安全发展继续取得新进展。就业形势总体稳定,居民收入增长与经济增长基本同步,能源保供有力有效,化解地方债、中小金融机构、房地产等风险的政策积极有效,安全发展得到加强。

锚定高质量发展首要任务不动摇,中国始终保持战略定力,奋楫向前、向“新”求“质”,立足国内大市场、做强国内大循环——

宇树机器人惊艳“亮相”,DeepSeek引领人工智能大模型发展潮流……今年以来,高水平创新成果竞相涌现,科教融汇、产教融合推动高校科研成果加快转化为现实生产力。最新发布《国家创新指数报告(2024)》显示,我国创新能力综合排名居世界第10位。

“中国的创新正不断给世界带来惊喜。”西门子股份公司董事会主席博乐仁在上个月参加中国发展高层论坛2025年年会时说,面对增长从何而来的难题,中国已经给出了答案:以高技术、高效能,追求高质量的增长。

从中国发展高层论坛2025年年会到博鳌亚洲论坛2025年年会、2025中关村论坛年会,“创新”已经成为全球工商界代表观察中国的共同话题。

脱口秀、演唱会、舞台剧持续升温,急救培训、AI课程、厨艺缝纫等“夜校”成上班族新宠,“赏花+”新业态不断上新,各类新品首发首秀精彩纷呈……今年以来,消费新动能持续释放。一季度,社会消费品零售总额近12.5万亿元,消费在政策的推动下持续改善。

“无论国际形势如何变化,我们都要坚定信心、保持定力,坚定不移推动高质量发展,以中国高质量发展的确定性来应对外部变化的不确定性。”盛

来说。

### 有底气、有信心、有能力应对外部挑战

美加征关税对中国经济的影响有多大?中国能否实现5%左右的经济增速预期目标?

“从短期来看,美国加征高额关税会对我国经济和外贸带来一定压力,但是改变不了中国经济长期向好的发展大势。”盛来运说,中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大,我们有底气、有信心、有能力应对外部挑战,实现既定发展目标。

随着中国经济转型升级的持续推进,原来依靠投资和出口带动的发展模式发生了改变,依靠内需和创新驱动共同推动经济增长的新格局正在形成。

过去五年,三大需求中内需对经济增长的平均贡献率超过80%。2024年,以新产业、新业态、新商业模式为核心内容的“三新”经济增加值占我国GDP的比重约为18%。

首季中国经济成绩单上一组组数字,凸显了中国经济的强大韧性和潜力——

在世界经济增长动能不足、贸易保护主义加剧以及地缘政治紧张因素较多的情况下,一季度,我国货物贸易进出口10.3万亿元,同比增长1.3%。其中,出口6.13万亿元,增长6.9%。

一季度,服务零售额同比增长5%,比同期商品零售额增速高0.4个百分点。与消费结构升级相关的消费增长更快,保持两位数增长。居民人均服务性消费支出同比增长5.4%,占全部居民人均消费支出的比重达到43.4%,比去年同期提高0.1个百分点。

“中国有14亿多人口,市场规模巨大,现在人均GDP超过1.3万美元,正处在消费升级的关键阶段,市场成长性良好,无论是投资还是消费空间都非常大,将支撑中国经济持续发展。”盛来运说。

面对严峻复杂的外部环境,中国坚定不移办好好自己的事,与各方做大互利共赢蛋糕,为全球注入稳定性和确定性——

从《关于建立健全涉企收费长效机制的指导意见》到《关于健全社会信用体系的意见》,今年以来,一系列政策文件接连出台,重点领域和关键环节改革持续攻坚,为中国经济打开新空间。

消博会、广交会接连举办,中国张开双臂迎接八方来客,与全球共享市场机遇,建设更高水平开放型经济新体制,同各国共同促进自由贸易,实现互利共赢。

在风雨洗礼中成长,在历经考验中壮大,中国积累了丰富的宏观调控经验。

“针对当前的外部变化,中央经济工作会议进行充分预判,宏观政策更加积极有为,及时推出更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策。”盛来运说,从一季度来看,政策效应持续显现,对推动国民经济实现良好开局发挥了重要作用。下阶段,会根据外部形势的变化及时推出增量政策,丰富的政策“工具箱”是应对外部冲击和挑战的保障。

中国经济是一片大海,而不是一个小池塘。

应对有经验、政策有保障、制度有优势、市场有潜力、企业有活力,坚韧不拔的中国经济,必将在风雨后更加茁壮。

(新华社北京4月16日电)



# 王治惠:隐蔽战线显身手



王治惠

□记者 王锦春 王吉城 通讯员 轩人杰

在周口革命斗争中,我党隐蔽战线涌现出一批大智大勇、忠诚可靠的潜伏者,王治惠就是其中一员。他曾任我党太康县敌工站站长、敌工部副部长。至今,当地还流传着他的传奇故事。近日,记者来到王治惠的家乡太康县王集乡王集村,通过其后人深情的讲述,走进那段峥嵘岁月。

### 革命路上遇知己

王治惠又名王沛民,1920年3月19日出生,8岁在本村读书,由于家庭困难,小学5年级时辍学。14岁时,他又读了半年私塾。

王治惠少年时代的这段学习经历虽然不长,却在他心中埋下了爱国的种子。上学时,王治惠的老师郭效孟是地下共产党员,其他几位老师也是进步人士。他们常常给王治惠讲爱国故事。岳飞、文天祥等民族英雄,自然而然成了王治惠心中的偶像。老师的教导,如明灯般照亮了王治惠的人生。

1938年是王治惠人生的重要转折点。6月6日,日寇侵占太康县城,在县城各重要集镇设据点,烧杀抢掠,无恶不作,百姓生活在水深火热之中。目睹日寇的暴行,王治惠心中

的怒火熊熊燃烧,更加坚定了跟着共产党走,打倒日本帝国主义的信心。

今年87岁的王业言是王治惠的侄子,小时候与二叔王治惠接触较多。“在那段灰暗的日子里,俺二叔碰到了一位重要人物张俊峰。”王业言说,至今,他们王氏后人仍然和张俊峰的后代保持着联系。

张俊峰,这位来自太康龙曲的共产党员,曾在太康重建党组织,进行抗日活动,历任太康县工委委员、县委书记,水东独立团军需主任等重要职务。

1938年6月中旬,张俊峰因工作需要来到王治惠家中,两人一见如故。在后续的交往中,张俊峰见王治惠聪明伶俐,充满正义感,对他印象极佳。此后,张俊峰让王治惠动员村中青年参加革命队伍抗日。王治惠毫不犹豫,迅速动员十多位青年参军,并帮助我党购买几十支枪和几千发子弹。

“二叔曾言,为掩人耳目,他们到安徽等地购买枪和子弹时,就在架子上放一口棺材,上面绑一些鸡子,里面放些柴草和腐肉,最下层藏的是枪和子弹……”时隔多年,王业言仍然记得二叔当年讲的那些惊险故事。

由于王治惠出色的表现,1938年12月,张俊峰介绍王治惠加入中国共产党。入党后,王治惠肩负起更重要的使命。张俊峰向他和几位党员布置了多项任务:积极发展党员,帮助部队扩军、购买枪支弹药,办识字班宣传抗日。王治惠毫不犹豫地接受任务,建立王集党支部并任书记,使太康县城北党支部迅速扩大。

1939年9月,中共太康县委正式成立,张俊峰任书记。此时,全县党支部发展到9个,党员达65人。张俊峰分管县北王集等5个支部的工作,党的领导机构进一步完善。

为了党的革命事业,张俊峰和王治惠四处奔走,点燃革命的火种。

### 听党安排入虎穴

1941年1月,皖南事变爆发,睢(县)杞(县)太(康)根据地遭敌人大规模进攻,太康县陷入白色恐怖之中。

王集党支部因频繁打击敌人,令

盘踞在王集据点的敌人整日提心吊胆,不敢轻易外出活动。这一带的党组织不仅未被破坏,反而不断发展壮大。

“王集党支部的工作做得好!”在王治惠领导下,王集党支部受到了睢杞太地委领导的称赞。

然而,危险随时都会出现。一次,县委领导在王集开会时,突然被日寇包围,大家只得立即分头突围。由于根据地的不断缩小,日寇又在各重镇设置了据点,因此县委也没有固定的办公地点,有时开一次会要转移好几个地方。

“小时候我就听二叔说,他们晚上经常挪地方,在这个村睡一会儿,再到那个村睡一会儿,不停地转移才能度过一个晚上,要不然就可能出现意外……”从王业言听到的故事中,可见当时形势是多么严峻。

1941年3月,睢杞太地委在杞县南部的申纪村召开紧急会议(史称申纪会议),决定重建地委和独立团。由于根据地的发展,军事活动范围已扩大到淮阳、西华、扶沟、通许、宁陵、柘城等新黄河以东的广大地区,远远超出了睢杞太三县的范围,决定不再沿用“睢杞太”这个名字,改为“水东地区”。睢杞太抗日根据地正式改为水东抗日根据地,中共睢杞太地委改名为中共水东地委,重建后的独立团称为新四军水东独立团。

当时,水东一带日伪据点林立,顽军、土匪横行乡里,共产党的力量较弱。1941年7月,中共水东地委机关、水东独立团迁至相对安全的太康县高贤乡聚台岗村办公,打开抗战新局面。

1941年9月,日寇开始对水东根据地地进行残酷扫荡,国民党反动军队也严密封锁,根据地的抗日工作再次面临巨大的困难。水东地委领导改变斗争策略,想物色合适的人选打入敌人内部,夺回斗争的主动权。

1941年秋收后的一天,王治惠到聚台岗村向地委汇报王集一带的情况。水东地委书记、独立团政委王其梅对王治惠说:“太康对开封这一条线很重要,为了长期和敌人斗争下去,大家都想叫你隐蔽下来,做些敌人内部的工作,搞些敌人内部的情报,还可以为我们购买一些物资。你看是否可以?”

王治惠看王其梅同志是郑重其事地给他布置任务,经过一番考虑,说:“到敌人内部去暂时还有些困难,不如就地隐蔽下来为好,并找个职业当掩护。”

为适应对敌斗争的需要,开展分化瓦解日伪军和收集情报的工作,王治惠踏上充满惊险与挑战的地下工作之路。

### 掩护身份干生意

开展地下工作,得有一个身份当掩护。干什么工作呢?从聚台岗村回来后,王治惠找到张俊峰,请他帮忙出点子。

“听说领导让你做地下工作?”张俊峰见到王治惠,开门见山地问。

“是的。我正琢磨让你给我拿个主意呢。”王治惠答道。

交谈中,张俊峰为王治惠出谋划策:“你身边的人中,老焦比较诚实,可以利用;老吴比较讲义气,和他打交道时一定要大方;老王比较顾财,和他打交道时千万不要占他的便宜……”听了张俊峰语重心长的话,王治惠很受启发。两人谈了好久,王治惠决定和身边的朋友一起经营实业以作掩护。

不久,王治惠和身边人合伙开办一个棉花粮行,因最初是四个人合伙干的,取名“四议粮行”。王治惠管计量方面的事务。

粮行开业初期,收入不佳。王治惠提出“三个月不要收入,公平交易,争取人心,让群众都信得过”的策略,得到了其他合伙人的认可。

大家一条心,薄利经营,逐渐赢得客户信任,粮行的生意日益兴隆,后来又增加几位合伙人。粮行收入多了,大家越来越积极,也乐意听王治惠的话。

“二叔曾给我讲过一件事。一次,为了分粮,粮行里的两个合伙人吵起嘴来。二叔把他们劝走后,把自己的部分份额一分为二让他们两个,并说服二人互相让步。后来,那两个合伙人见了面互相作自我批评,粮行里的人更加团结了。”王业言说,王治惠凭借智慧和德行赢得群众信任,在群众中站稳了脚跟,为开展地下工作创造了有利条件。

### 传递情报助敌救

1942年7月,日伪军活动猖獗,抗日活动范围受限。水东地委决定成立敌工工作小组,直接归地委领导,王治惠任秘书。

太康县史记载,1943年6月,王治惠调任冀鲁豫军区十二军分区办事处内勤干事。是年冬,王治惠潜入太康县城,在县城主要街道撒传单、割电线,震慑敌军。伪警备队长、伪县长因此不敢轻易出城活动,日军宪兵队长也惊慌失措。与此同时,王治惠找到张俊峰,请他帮忙出点子。

“听说领导让你做地下工作?”张俊峰见到王治惠,开门见山地问。

“是的。我正琢磨让你给我拿个主意呢。”王治惠答道。

交谈中,张俊峰为王治惠出谋划策:“你身边的人中,老焦比较诚实,可以利用;老吴比较讲义气,和他打交道时一定要大方;老王比较顾财,和他打交道时千万不要占他的便宜……”听了张俊峰语重心长的话,王治惠很受启发。两人谈了好久,王治惠决定和身边的朋友一起经营实业以作掩护。

不久,王治惠和身边人合伙开办一个棉花粮行,因最初是四个人合伙干的,取名“四议粮行”。王治惠管计量方面的事务。

粮行开业初期,收入不佳。王治惠提出“三个月不要收入,公平交易,争取人心,让群众都信得过”的策略,得到了其他合伙人的认可。

大家一条心,薄利经营,逐渐赢得客户信任,粮行的生意日益兴隆,后来又增加几位合伙人。粮行收入多了,大家越来越积极,也乐意听王治惠的话。

“二叔曾给我讲过一件事。一次,为了分粮,粮行里的两个合伙人吵起嘴来。二叔把他们劝走后,把自己的部分份额一分为二让他们两个,并说服二人互相让步。后来,那两个合伙人见了面互相作自我批评,粮行里的人更加团结了。”王业言说,王治惠凭借智慧和德行赢得群众信任,在群众中站稳了脚跟,为开展地下工作创造了有利条件。

提出加速整编部队、尽早起义的建议。程培兆欣然同意,并安排王治惠以军需上士身份在营部任职,便于双方频繁接触、共商大计。

在一次谈话中,王治惠向程培兆提出要求:整理全营排级以上军官名单及其社会关系;摸清营内国民党特务组织及其活动情况;为后续整编扫清障碍。程培兆一一应允。后来,程培兆营部换防至柘城南玄武集驻防,进一步便利了中共地下工作的开展。

1946年年初,为尽快掌控该营,王治惠与程培兆合力采取一系列措施:借故撤换了几个可疑人员,提拔几个出身贫苦且思想进步的士兵,提高了程培兆在该营的威信。至此,他们完全掌握了该营的控制权,起义条件日趋成熟。

经党组织周密部署,王治惠和程培兆商定起义时间、口令及行动信号。1946年12月的一天,王治惠冒着大雨、顶着寒风到军分区汇报计划。听取汇报后,军分区领导表态:“你们制订的计划很具体,可按计划进行。起义时,29团以及司令部的同志要去接应。”

1947年1月21日凌晨,王治惠返回程培兆营部部署起义。天刚蒙蒙亮,按照计划,程培兆命令全营集合奔赴城外,迎接我方接应部队,随即召开大会宣布起义。会上,大多数官兵情绪高涨,表示愿意跟着共产党走。上午10时,全营600余人在接应部队护送下抵达解放区,共携步枪500余支、轻机枪24挺、短枪20余支,受到解放区军民热烈欢迎。

后来,这支队伍被编入解放军第十八军,先后参与渡江战役、进军西藏等重大军事行动,为全国解放事业屡立战功。然而,鲜为人知的是,这场成功起义的背后,凝结着王治惠等人的默默奉献。

1947年7月下旬,王治惠调任豫皖苏军区第一军分区任民联科副科长。淮海战役期间,他担任支前指挥部副指挥长,组织民工踊跃支前,受到陈毅司令员的表扬。

中华人民共和国成立后,王治惠先后在周口、许昌、漯河、郑州等地任职,1984年离休,2003年因病逝世。